

## 湘潭市召开第十四次妇女代表大会

## 激扬巾帼风采，彰显莲城魅力



今日女报/凤凰网(记者 欧阳婷)7月5日至6日,湘潭市第十四次妇女代表大会召开。湖南省妇联党组书记、主席黄芳出席开幕式并致词,湘潭市委书记刘志仁出席开幕式并讲话。市委副书记、市长胡贺波出席开幕式。湘潭市领导刘扬、周晓理、杨真平、吴志雄、刘永珍、向敏、刘新华、刘俊、赵欢、周艳希、刘良廷等出席开幕式,来自湘潭市各行各业的280名代表肩负着全市130多万妇女的重托,参加会议。

开幕式上,湘潭市总工会代表人民团体致词,市妇联第十三届执行委员会主席涂敬阳代表市妇联第十三届执委会作工作报告。

过去5年来,湘潭市妇联致力于高位推动,立稳干事创业的“风向标”,妇女儿童事业与经济社会同步高质量发展;致力于凝心铸魂,凝聚听党话、跟党走的“正能量”,展现了“妇女能顶半边天”的亮丽风采;致力于巾帼建功,吹响服务大局的“集结号”,

书写了巾帼不让须眉的时代华章;致力于维护妇女儿童合法权益,筑牢精准维权的“安全网”,妇女的获得感幸福感安全感大幅提升;致力于家庭教育,抓牢精神文明建设的“主阵地”,社会主义核心价值观深入人心;致力于改革创新,唱响上下联动“合奏曲”,妇联组织成为党心民意同频共振的桥梁纽带。

黄芳高度肯定了湘潭市的妇女工作。她指出,近年来,湘潭市各级党委、政府高度重视妇女工作,认真贯彻落实男女平等基本国策,切实保障妇女儿童合法权益,把妇女发展纳入经济社会发展总体布局,制定和落实了一系列惠及妇女的政策措施和实事项目,妇女发展环境不断优化,妇女事业和妇联工作呈现出蓬勃生机和活力。

黄芳强调,湘潭市各级妇联组织要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,引领妇女坚定不移听党话、跟

党走,在党的领导下,坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,做习近平新时代中国特色社会主义思想的践行者;要紧紧围绕奋力建设社会主义现代化新湘潭,组织动员广大妇女贡献半边天力量,引导广大妇女把参与经济社会发展作为提高社会地位、实现自身价值的根本路径,在平凡岗位创造不平凡业绩,在各行各业彰显巾帼新风采;要贯彻落实男女平等基本国策,引导广大妇女在家庭和社会生活中发挥独特作用,为社会稳定、家庭和谐作出贡献;要坚定不移继续深化和巩固妇联改革成果,不断增强各级妇联组织的政治性、先进性、群众性,有效发挥好五级妇联的优势和基层妇联的作用,更好地发挥桥梁纽带作用,当好得力助手。

刘志仁高度肯定了湘潭市第十三次妇代会以来全市妇联工作和广大妇女的拼搏奉献。他

希望广大妇女要坚定“主心骨”,带头捍卫“核心”、恪守“初心”、砥砺“红心”,任何时候都做到“一颗红心永向党”;要挺进“主战场”,为湘潭发展而努力,为湘潭人民而奋斗,为湘潭荣誉而奋斗;要勇当“主力军”,当好优秀文化的传承者、和谐社会的排头兵、幸福家庭的贤内助,做对社会有责任、对家庭有贡献的新时代女性;要唱响“主旋律”,要勤学善思练内功,躬身实践强本领,立德修身树形象,不断激扬巾帼风采、彰显莲城魅力。

大会通过了《关于湘潭市妇联联合会第十三届执行委员会工作报告的决议》,并选举产生了湘潭市第十四届执行委员会领导班子。涂敬阳当选为湘潭市妇联联合会第十四届执行委员会主席。彭灿辉、彭娟、曾春辉、黎鸣鸣、王莹、颜杨6名同志当选为副主席。大会还选举产生了15名常委。

上接 04 版

## 荣光与苦难

1953年底,20岁的我,在漫天大雪时生下了女儿。初为父母,我和丈夫十分高兴,给她取名叫“沙婴”,即塔克拉玛干沙漠边生下的婴儿,小名叫沙沙。孩子出生后,我休完产假开始上班,就经常把她一个人留在家中,或者放床上,或者把她绑在椅子上。那时,我们医院还没有幼儿园,也很难找到保姆。我与汉云都是医院的骨干,工作离不开。将我只能在工作中途,抽空跑回家看看。每次下班,看到她小脸蛋上的眼泪,我是又心疼又内疚。

有一天上午,风狂雪急。我丈夫上班忘了带钢笔,没法给人写病历,就回家去拿。远远看见家门外,白皑皑的积雪地里有一团醒目的红色,他还以为是哪个路人,不小心掉了什么物品,待走近,才心疼地发现,竟然是一岁多的女儿,光着屁股,从家里的床上爬到门外来了。不知她在雪地里趴了多久,全身冻得冰凉。汉云大步冲上去,赶紧抱起孩子,回到室内,流着泪用热毛巾给她擦干身体。不久,我们想方设法请了一个维吾尔族的大姐来照顾沙沙。

1955年春天,我给沙沙添了个弟弟,取名叫晓亚。这时候,我们医院已经有了全托的幼儿园,孩子们终于有人照顾了。不料,就在这时,厄运劈头盖脸向我们扑来:一岁多的晓亚,出麻疹住进了我们医院小儿科。孩子出院时,他父亲正在北京协和医院进修,而我恰好在值班,无法离岗。于是,我请幼儿园老师把晓亚接回幼儿园住。

因为天寒地冻,保育员怕他冷,把他的小床,移到火炉旁。夜深人静时,孩子的小被子掉到炉子上,燃烧起来……待我再到晓亚,心痛得缩成一团:孩子两腿自膝盖以下,几乎烧成黑炭,脚趾头一碰就一个个掉了。我无法原谅自己,也无法接受这残酷的现实。事故发生后,组织上全力以赴抢救孩子,并就孩子后续治疗给予了强力支持,派专人陪我和孩子到北京协和医院就医。在北京住了半年院,又转到西安的第四军医大学,经过二十多次手术,孩子的命保住了,却失去了脚掌和脚趾头,落下了终生残疾。我请医生割下我身上的皮肤,移植给孩子,却无法冲淡我的愧疚和刻骨铭心的痛苦。

在喀什工作十七个春秋,我和家人一起,体味了边地生活的沉苦,也感受了生命力激情的光照。有人说我们这一代湘女,为新疆的建设发展,献了青春,献子孙。这句话背后,是荣光也是苦难,是坚韧也是牺牲。

## 天边飘来故乡的云

时间进入20世纪70年代。一转眼,我已经入疆20年了。遥远的东部故乡,常常会在我们心海卷起波澜。由于晓亚移植到脚上的皮肤经常出现破溃、化脓,学习成绩很好的他,常常被同学背着上学、上厕所……他生活中出现的种种不便,提醒我必须为他的未来作打算。我选择复员,带着一双儿女回长沙。丈夫继续留在喀什工作,坚守我们支边的

初心。

回到长沙后,我拿着儿子的一堆奖状,找到长沙市一中。学业优秀的晓亚,很快被接受入学了。他爱好音乐,学习识五线谱、弹钢琴,高中毕业后,参加高考,考了中国音乐学院,却因为身体原因无法入学。后来到电大学习,进入民政系统的旭华仪表厂行政科工作。他自强不息的精神,被许多媒体争相报道。二十多岁时,他烧伤的双腿因为反复破溃而被截肢,但他以坚强、乐观和才情,赢得了163军医院一位美丽女护士的心,成为这位女军人的丈夫。我呢,也被安排到二轻工业局系统,先后在模具厂和钟表厂的医务室工作,直到退休。

1983年,我的丈夫也告别工作了30年的新疆,调来长沙,任长沙市第一医院院长。全家团聚在湘江边,岳麓山下。

退休后,我和丈夫过着幸福的晚年生活。无数次,我们在夕阳下散步,总会回忆在边陲生活的点点滴滴;晚上看电视天气预报,会不约而同地关心喀什和乌鲁木齐的冷暖。

现在,老伴因病离开我已十四年。

20年从军,13年军嫂,我的人生轨迹,是一道圆满而美好的彩虹,而作为湘女,我们永不枯竭的青春,与远方的格桑花一起,为养育自己的土地尽力芬芳过,就无怨无悔。

## 采访手记

作者简介 方雪梅,中国作家协会会员,一级作家,长沙市作协副主席,湖南省散文学会副会长。

## 住在我家楼下的刘媪

2022年的这一天,长沙雨凉云浓,气温低落。我敲开了5楼一户邻居的家门。

没想到这次的采访对象刘布诚老人,居然是我楼下的近邻。开门的圆脸女子,是照顾刘媪的护工。她指了指里面的主卧,说:听说你来采访,媪早就在等着呢。

主卧靠北,一个皮肤瓷白,身形清瘦的老太太斜靠在床头。她满脸笑意,有种天然的暖心气场。89岁了,居然见不到几丝白发。让我开心的是,提起在天山下的往昔,她的话,就如叶尔羌河,源源不绝,细波巨浪,潺潺而起。

采访前,最担心遇到金口难开的人,没想到眼前的老太太,思维清晰,记忆力惊人。提到在新疆的那些年,她谈兴高涨,让护工从柜子里拿出几本影集,里面有许多黑白照片,都是湘女们当年参军时英姿飒爽的戎装照。她一张张指认照片上的战友,脸上满是温暖神情,思绪沉浸到往事深处。刘媪身边的置物柜上,摆放着她与丈夫新婚时拍的婚纱照。她告诉我,自老伴2008年肺癌离世后,自己不想给儿女添麻烦,就住到长沙安华养老院去了。这里入住的大部分老人,都是穿过绿军装的。院长也是转业军人,有军旅情结,对养老院的抗日老兵,一切费用全免。刘媪与老军人们住在一起过得很开心。大家聊天下棋、唱歌、回忆从军的趣事,十分惬意。不幸的是,几个月前,她不小心摔了一跤,股骨骨折,从医院出来后,就回家了。现在很少出门,儿女们给她请了这个护工,照顾卧床养伤的她。

听说我做了多年编辑工作,她十分兴奋,吩咐圆脸护工,从抽屉里翻出自己写的诗文集,其中有装订成册的《霜枫晚唱》《霜枫晚唱续集》以及《刘布诚诗词新作》。她翻出一张小纸片说,这首新写的诗,表达了自己的真实想法:“岂能往事逝如烟,军旅生涯忆万千。倘若时光穿隧道,青春成熟熟当年。屯垦戍边不顾身,芙蓉绽放战沙尘。风霜雨雪等闲度,誓当高原追梦人。”

她谦虚地说,自己还是学写阶段,写得并不完美。可从她的字里行间,我读到的是一代屯垦戍边人的家国深情。其实,她与一代湘女,早就在天山下,写出了最好的诗句。

著名作家方雪梅(左)在采访病床上的刘布诚。

